
JSME ZAPOJENI DO PROJEKTU

PROJEKT BYL PODPOŘEN V RÁMCI OPATŘENÍ 3.1 JEDNOTNÉHO PROGRAMOVÉHO DOKUMENTU PRO CÍL 3 A 
OPERAČNÍHO PROGRAMU ROZVOJ LIDSKÝCH ZDROJŮ A JE FINANCOVÁN Z EVROPSKÉHO SOCIÁLNÍHO FONDU, 
ROZPOČTU ČESKÉ REPUBLIKY A ROZPOČTU HLAVNÍHO MĚSTA PRAHY.

PROJEKTOVÉ VYUČOVÁNÍ
A

INTEGROVANÁ TEMATICKÁ VÝUKA

JAKO PODPORA ZAVÁDĚNÍ A REALIZACE ŠVP ZV

PROJEKT „PROJEKTOVÉ VYUČOVÁNÍ A INTEGROVANÁ TEMATICKÁ VÝUKA JAKO PODPORA ZAVÁDĚNÍ A REALIZACE ŠVP ZV“ V RÁMCI OPATŘENÍ

3.1 JEDNOTNÉHO PROGRAMOVÉHO DOKUMENTU PRO CÍL 3 A OPERAČNÍHO PROGRAMU ROZVOJ LIDSKÝCH ZDROJŮ REALIZUJÍ:

Občanské sdružení JOB

Turkova 785, 517 21 Týniště nad Orlicí

tel: 494 377 042

email: jobos@jobos.cz

www.jobos.cz

DO PROJEKTU JE ZAPOJENO TĚCHTO 34 ŠKOL:

Základní škola a mateřská škola K Dolům v Praze 12• 
Základní škola T. G. Masaryka v Praze 12, Modřanská 1375/10a, P4• 
Základní škola sv. Voršily v Praze Ostrovní 9, Praha 1• 
Základní škola Hanspaulka a Mateřská škola Kohoutek, Praha 6, • 
Sušická 29
Základní škola a mateřská škola Praha 5 – Smíchov, Grafi cká 13/1060• 
Základní škola Zárubova v Praze 12• 
Škola mezinárodních a veřejných vztahů Praha, Vyšší odborná škola, • 
Střední odborná škola, Gymnázium, s.r.o.
Základní škola Mohylová 1963, Praha 5 - Stodůlky• 
Základní škola profesora Švejcara v Praze 12• 
Základní škola a mateřská škola ANGEL v Praze 12• 
Základní škola Písnická v Praze 12• 
Základní škola Praha 9, Litvínovská 500• 
Malostranská základní škola, Praha 1, Josefská 7• 
Základní škola a Mateřská škola, Na Slovance, Bedřichovská 1, P8• 
Základní škola a mateřská škola, Praha 8, U Školské zahrady• 
ZŠ a MŠ Praha 6, nám. Svobody• 
Základní škola Marjánka, Praha 6, Bělohorská 52• 

Základní škola Opava - Kylešovice• 
Základní a mateřská škola, Ostrava – Dubina, V. Košaře 6• 
Gymnázium Šternberk• 
Gymnázium, Kojetín, Svatopluka Čecha 683• 
Gymnázium Duchcov• 
Dvořákovo gymnázium a Střední odborná škola ekonomická,• 
Kralupy nad Vltavou
18. Základní škola, Okružní 1235, Most• 
Základní škola a Mateřská škola Kozlovice, příspěvková organizace• 
Základní škola, Hálkova 591, Humpolec• 
Základní škola Pelhřimov, Komenského 1465• 
Základní škola M. Choceňského, Choceň• 
Základní škola, Chrast• 
Masarykova základní škola Polička, Nábřeží svobody 447• 
Základní škola a Mateřská škola Kladno, Norská 2633• 
Základní škola T.G.Masaryka, Poděbrady• 
Základní škola Ústí nad Orlicí, Bratří Čapků 1332• 
Základní škola a mateřská škola Brno, Kotlářská 4• 

Erudis, o.p.s.

Thámova 7, 186 00 Praha 8

tel: 777 701 939

email: info@erudis.cz

www.erudis.cz
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ukázku Formanova fi lmu Amadeus. V dílnách pak pracovali ve skupinách. V hudební dílně si 

vyzkoušeli menuet a pracovali s poslechovými skladbami. Tragickou, ale i humornou atmosféru

Mozartových skladeb žáci ztvárnili v barevných abstrakcích, jež byly obsahem výtvarné dílny. Zde se 

také seznámili s dobovou módou a užitým uměním. V regionální dílně rozšířili své znalosti z oblasti

Mozartova pobytu v Brně, pátrali po Mozartově pravé podobizně, odhalili jeho rodinné 

zázemí, diskutovali nad otázkou výhod i nevýhod mimořádného nadání. V multimediální dílně

pracovali s výukovým CD ROMem Mozart World. Během projektu žáci vytvořili výtvarné plakáty,

historickou mapu Brna 18. století, předvedli taneční skladbu a zpracovali pracovní listy, to vše 

v závěrečné části prezentovali před spolužáky. Výstava prací žáků pak projekt zpřístupnila rodičům a ostatním žákům školy.

PROJEKTOVÝ TÝDEN ŽÁKŮ 9. TŘÍD

– HISTORIE ŽIDŮ A SOUČASNOST NA BLÍZKÉM VÝCHODĚ

Cílem projektu bylo hlubší poznání historie židovského národa (i z pohledu regionálního) a pochopení příčin

a souvislostí současného izraelsko-palestinského konfl iktu. Celý projekt byl zahájen motivační přednáškou 

JUDr. a Mgr. Marka Čejky, předního českého odborníka na tuto otázku. Následovala aktivní práce dětí

v 5 pracovních dílnách – historie židů do roku 1948, vznik Izraele – současnost, židovské Brno (se zaměřením 

na Pavla Haase), geografi cká a výtvarná dílna (kombinovaná technika, kresba, koláž).

Aktivity probíhaly především ve skupinách. Děti zpracovávaly informace z předložených textů, internetu, grafů, 

tabulek, zdokonalovaly se v diskusní technice a argumentaci.

Další dny byly pojaty více prožitkově – na žáky čekala 1denní exkurze do Boskovic, kde navštívili muzeum, prohlédli si židovský hřbitov 

a „židovské městečko“. Následující (a závěrečný) den byli žáci rozděleni do dvou skupin. Jedna navštívila brněnský židovský hřbitov, na 

druhou skupinu čekalo promítání fi lmu Schindlerův seznam, refl exe tohoto fi lmu realizovaná formou diskuse a vyhledávání informací

o O. Schindlerovi na internetu.

Na závěr projektu byla uspořádána výstavka žákovských prací a zjištěna zpětná vazba – formou diskuse a ankety, ve které žáci odpověděli 

na otázky, jimiž učitelé zjišťovali klady a zápory projektu, jeho přínos pro žáky.

ZÁKLADNÍ ŠKOLA A MATEŘSKÁ ŠKOLA BRNO, KOTLÁŘSKÁ 4

„ŠKOLA PRO ŽIVOT V 21. STOLETÍ“

Vážení rodiče!

Tak jako se mění svět kolem nás a nic nezůstává beze změn, mění se i škola a mnoho věcí v ní! Před 30 lety nebylo vidu ani slechu 

po počítačích, internetu, interaktivních tabulích, informačních zdrojích, jako jsou barevné encyklopedie, nejrůznější obrazové příručky,

rozmanité dokumentární fi lmy apod. Informací stále přibývá a je jich více, než člověk vůbec dokáže zpracovat. Úlohou školy není žákům 

všechny tyto informace předat, ale pomoci jim se v nich zorientovat, naučit je se získanými informacemi pracovat, vybrat si z nich ty 

užitečné a připravit je tak na to, aby se uměli v životě co nejlépe uplatnit.

Pro učitele to znamená v mnohém přehodnotit styl pedagogické práce, což samozřejmě nejde ze dne na den. Přejít

z role přednášejícího při frontální výuce do role rádce, konzultanta, partnera v procesu výuky, osvojit si metody aktivního učení 

(diskusní a komunikační techniky, techniky práce s textem a řešení problémů, simulační techniky...), to vše vyžaduje trénink 

a podporu v podobě školení, supervizí či mentoringu. To je jeden z důvodů, proč se naše škola zapojila do vzdělávacího

projektu Projektové vyučování a integrovaná tematická výuka.

Touto cestou Vám chceme nechat nahlédnout do „nové“ výuky. Pojďme se podívat, proč a jak realizujeme v naší škole vyučovací 

projekty.
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PROJEKTOVÝ DEN

– DEN ZEMĚ ANEB „MÍSTO NA ZEMI, KDE ŽIJEME“

Tři týdny se paní učitelky a páni učitelé 1. stupně měnili spolu se svými 

žáky na architekty a stavitele, malíře a natěrače, aby vytvořili makety 

nejvýznamnějších budov z okolí naší školy. V úterý ráno budovy opatrně 

přenesli do prostor školního dvora a sestavili z nich krásné městečko.

V prvních dvou vyučovacích hodinách jsme se věnovali práci ve třídách, 

děti plnily různé aktivity a úkoly spojené se Dnem Země. Jedním z nich 

byla i výroba sluníček k výzdobě školního dvora. Po skončení přípravných 

prací všichni spěchali na dvůr vyvěsit právě vyrobená sluníčka a svým

odborným okem prohlédnout vystavené městečko. Oslavu samotného 

Dne Země jsme zahájili přivítáním a představením hostů, mezi kterými byli 

i dva členové cimbálové muziky Hradišťan – Alice Holubová a Michal Krystýnek.

Žáci devátého ročníku připravili pro děti 1. stupně přírodovědné soutěže. Zajímavá byla i anketa, kterou provedli žáci V.A v okolí školy. 

Oslovovali překvapené kolemjdoucí, zjišťovali, zda vědí o Dni Země, zda třídí odpad (papír, sklo, PET lahve, textil) a kde jsou nejbližší

kontejnery na vytříděný odpad. Každému věnovali malou pozornost - včelky s nápisem Den Země, které vyrobily děti a paní vychovatelky 

ve školní družině.

NEHASIT, HOŘÍM
– PROJEKT K 250. VÝROČÍ NAROZENÍ W. A. MOZARTA

Projektové vyučování „Nehasit, hořím“ pro žáky školy připravila předmětová komise Zdraví, práce, umění a kultury. Žáci pracovali v dílně 

hudební, výtvarné, multimediální a regionální. V úvodní společné části navštívili přednášku v brněnské Mahenově knihovně a zhlédli 

Pojďme se teď
     podívat na

    naše projekty.

JAK MŮŽE TAKOVÝ VYUČOVACÍ PROJEKT VYPADAT?

ČERNÉ SKLÁDKY

Učitel vyzval žáky, aby pomocí ankety zmapovali aktuální problémy místa, kde žijí• . Z nich si v rámci diskuse vybrali problém černých skládek

v nedalekém lese. Hlavním cílem projektu bylo přispět k řešení tohoto ekologického problému.

Úkolem žáků bylo podrobně zmapovat problém černých skládek•  – tedy sbírat informace související s vybraným problémem – např. jak je to

s poplatky za odvoz odpadu, s legislativou, s povinnostmi měst a občanů, mapování černých skládek v katastru apod.

Dále • žáci hledali různé možnosti řešení vybraného problému – např. zkušenosti okolních obcí, zkušenosti ze zahraničí (osvěta, třídění, likvidace, 

fi nance, uplatňování sankcí apod.).

Žáci vybrali svůj návrh řešení a sestavili akční plán (kdo, co, kdy a jak)•  – po domluvě s vedením města (schůzka se konala na radnici za přítomnosti 

starosty a zástupce odboru životního prostředí) vybrali tu část systémového řešení, kterou sami mohli zajistit – tzn. mapování černých skládek, rozjezd 

osvětové kampaně ve městě a označení rizikových míst cedulemi.

Žáci se připravili na veřejnou prezentaci svého návrhu•  před zastupitelstvem města s cílem přesvědčit zástupce města, aby přijali jejich postup 

a zajistili: fi nancování likvidace existujících skládek a fi nancování materiálních nákladů na osvětu - osvětové materiály (plakáty, letáky), cedule,

divadelní představení na téma nakládání s odpady pro veřejnost.

Žáci realizovali kampaň v obci•  – vyvěsili osvětové plakáty, roznášeli osvětové letáky, odehráli divadelní představení, instalovali cedule do

rizikových míst.

Žáci vyhodnotili úspěšnost kampaně•  – na základě předem stanovených kritérií a pomocí grafi ckých metod vyhodnocení.

Připravili jsme si pro
Vás konkrétní ukázku 
vyučovacího projektu

s názvem „Černé
skládky“.

Možná bychom Vám
měli nejprve vysvětlit,

co to vlastně projektové
vyučování je. Ale nebojte se, 

nečekají Vás
žádné suchopárné

defi nice!
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PROSTŘEDNICTVÍM VYUČOVACÍCH PROJEKTŮ ŽÁK:
pokládá učiteli otázky• , které ho v souvislosti s novými znalostmi

napadají

přichází s náměty• , ve kterých cítí souvislosti s probíhající výukou

pátrá po skutečných problémech•  v provozu domácnosti, v domě,

v ulici, ve městě, v regionu…, k jejichž řešení by mohl přispět vlastním 

návrhem využívajícím znalostí získaných ve škole

všímá si•  dění kolem sebe a hledá příčiny a následky jevů a událostí

shromažďuje a třídí argumenty a informace• , které umožní projekt 

realizovat

v projektové výuce • pracuje samostatně, ale i spolupracuje se

skupinou 2 – 5 spolužáků

nalézá odpovědi • na otázky, věcně komunikuje a efektivně

diskutuje, přijímá zodpovědnost za rozhodnutí, učí se přiznat

chybu a pracovat s ní. S výsledky svého úsilí seznamuje nejen 

spolužáky, ale i veřejnost.

PROSTŘEDNICTVÍM VYUČOVACÍCH PROJEKTŮ UČITEL:
podporuje•  neformálním zájmem o obor, který vyučuje. Sám často 

předkládá ve výuce novinky získané z aktuálních informací v médiích, 

odborných textech, z kontaktů ve světě…

pracuje s podněty od žáků• , pomáhá s výběrem nejvhodnějších, zpra-

covává návrh výuky v projektu, jejího zacílení, průběhu, metod práce 

i vyhodnocení

diskutuje s žáky•  o obsahu, časovém plánu, organizaci projektové 

výuky, domluví se s žáky na výstupu z projektu a seznámí je předem

s kritérii pro hodnocení jejich práce

spolupracuje s žáky•  při hledání forem a kvality prezentací výsledků 

jejich práce

při hodnocení • stanovuje (někdy společně s žáky) kritéria

hodnocení

neztrácí svou•  řídící a rozhodovací roli

VYUČOVACÍ PROJEKTY PŘINÁŠEJÍ UŽITEČNÉ ZMĚNY!

Samozřejmě nejen
učitelé mění svoji roli.
Pracovat projektovým 

způsobem se musejí naučit 
i žáci.

Práce učitelů se
v souvislosti se zavedením 

projektů do vyučování
mění. Nemějte ale

obavy, všechny
tyto změny jsou 

užitečné!

PROČ TEDY VYUČOVACÍ PROJEKTY VE ŠKOLE REALIZUJEME?

Vyučovací projekty mimo jiné napomáhají osvojení důležitých životních dovedností: umět spolupraco-

vat, diskutovat, formulovat názory, řešit konfl ikty a problémy, tvořivě jednat, hledat informace, ale také

pracovat s časovými možnostmi, vytvářet otevřenou atmosféru, aktivně naslouchat, parafrázovat, ověřovat

konsenzus, stavět na nejlepších idejích a hodnotit je, analyzovat a syntetizovat, usilovat o účast všech, pracovat

s emocemi a postoji, oceňovat individuální odlišnosti, vytvářet skupinové role, přidělovat odpovědnost atd.

Nedílnou součástí většiny vyučovacích projektů je i porozumění a získání znalostí obsahu učiva.

PROJEKTOVÁ VÝUKA:
je • cílená, promyšlená a organizovaná

je • intelektuální (teoretická) i ryze praktická

vyhovuje potřebám a zájmům • žáků, ale též pedagogickému rozhodnutí učitele

je koncentrována kolem nějaké základní ideje, nějakého tématu• 

má praktické zaměření a • směřuje k upotřebení v životě

komplexně • ovlivňuje žákovu osobnost

vyžaduje od žáka převzetí odpovědnosti za vlastní učení• 

je především „záležitostí“ dětí, pedagog vystupuje • v první řadě v roli konzultanta, partnera

nabízí • celistvé poznání, zkoumá problém z různých úhlů pohledu

výsledný • produkt projektu posiluje smysl učení, důležité je i zaznamenávání a hodnocení průběhu – procesu učení

je většinou založena na • týmové spolupráci žáků a studentů

propojuje•  život školy s životem obce, širší společnosti

Pojďme si shrnout, jaké
jsou výhody vyučovacích 

projektů a proč je škola do 
výuky zařazuje.
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